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Dolgozó hadsereg.
Nem olyan regen volt, emlékez­

hetünk mindnyájan a vasúti sztrájk 
néhány napjára. Ez a pár nap ei-lv- 
kes képét adta a közvélemény for­
málódásának.

Az első nap a lelkesedése volt 
A közönség tapsolt a vasutasoknak, 
akik olyan impozáns módon és eré­
lyesen tudtak nyomatéket adni köve­
teléseiknek. A második nap a kíván­
csiságé lett : nagy sokaság tolongott 
az indóházak körül, nézve a nyugod­
tan pihenő mozdonyokat, vasúti ko­
csikat. Harmadnap már észrevették, 
mennvi kárt okozott a sztrájk az 
egyeseknek, egyre több visszhangra 
talált az útközben megrekedt utasok, 
az áruikat hiába váró kereskedők ha- j 
ragja, mikor pedig berobogott a va­
súti és táviró ezred katonái által ve­
zetett első vonat, a közönség riadó 
tapsa és éljenzése fogadta.

Ez volt az első, szívből fakadt 
taps és éljenzés, amely a közös had­
seregnek pár száz esztendő óta jutott.

A második tapsot most érdemlik 
ki Budapesten, a gázgyári sztrájk al­
kalmával.

Merőben hatalmi kérdenek miatt, 
néhány, a háttérben settenkedő sötét 
firma felbujtására sztrájkba leptek a 
budapesti gázgyári munkások akkor, 
amikor az igazgatóság fizetéseiket 
összesen évi hatszázezer koronával 
emelte. Nem szívesen léptek a sztrájk 
terére, nem meggyőződésből ütöttek 
vissza arra a kézre, mely jót tett ne­
kik ; ezt el kell ismernünk. Amit tet­
tek, a vezérek, élősdi fráterek, mun­
kától irtózó szájhősök terrorizálására 
tették ; hanem azért a dolog veleje 
mégis az, hogy mikor méltányos kö­
veteléseiket teljesítették, akkor voltak 
készek megakasztani M u g y a r o r s z ág 
fővárosának világítását, lehet et lenne 
tenni száz- és százezer embernek a 
kenyérkeresetet, megfosztani kerese­
teiktől ezer és ezer munkástestvérüket 
— csak azért, hogy megmutassák, ki

az ur a budapesti gázgyárban az, 
igazgatóság, vag\ dancsó Karoly nyu­
galmazott vármegyei aljegyző1 jemil­
leg szak titkár"/

Bizony nem tudni, hova fordul a 
küzdelem, ha nincs készen az utász 
katonaság, mely egyszerre bt állott a 
sztrájkoló munkások helyére es legtel­
jesebb megelégedésre folytatja az k 
munkáját.

A nemzetközi szociáldemokraták 
programmjában benne van az antí- 
militái izmus. Valóban, ha az ember 
elgondolja, hány milliót dob ki min­
den állam a hadseregre, mennyi fiatul 
munkaerőt kötnek le évről-évre a ka­
szárnyák, hány derék ifjú egészséget, 
sőt életét ragadja magával békében 
is a hadi készültség: lehetetlen, hogy 
az emberben némi antimilitarist a haj­
lamok tie fakadjanak. Hozzájárul ná­
lunk a nemzeti szempont is, mely 
egyenesen a magyarság megalázását 
látja az idegen nyelvű, idegen tiszti­
karral betetőzött hadseregben.

I >e ime, antirnilitaristu szakszerve­
zetek maguk adják a legjobb érvet a 
hadsereg fenntartása mellett.

A hadsereg hivatása a nemzet­
nek, mindnyájunknak védelme a jog­
talan, erőszakos támadások ellen, l ei­
dig ezeket a támadásukat a határon 
túlról vártuk. Most a határon belül az 
ellenség. Eddig fegyverrel törtek el­
lenünk s fegyvert kellett szembeállí­
tani. Most a támadónak eszköze a 
dologkerülés, a munkaeszközök szél- 
rombolása s a mivel védekeznünk 
kell, az a munka, a helytálló, férfias 
munka.

Budapesten a dologkerülokkel 
szemben egyszerre odaáll a dolgozó 
hadsereg s a diadal biztos tudatával 
veszi fel a küzdelmet a munka tenni.

Lehetetlen e jelenség mellett szó 
nélkül elhaladni.

Ma már az eun'.pai hadseregek­
nek belátható időn belül nem lesz al­
kalmuk a harcmezéül kimutatni érté­
kességüket. Tegyük hozzá : hála Isten­
nek. Be ime, uj tér nyílt meg a had­

seregek előtt a belső ellenségek el­
it1 ni békés vedekt‘Z.es. \e.' s halt telek 
babérja helyett a v értélén küzdelmek 
, serfakosz.i mja. A munka terén kell 
megvédeni a dóig- zó társadalmat s 
erre egv fegyver van a munka

Számot kell ezzel vetnie annak a 
hadseregnek, mely immár nem zsoldos 
csapat. henem néphadsereg. Ha min­
denki katona, akkor védjen is meg ez 
a katonaság minden dolgozni kívánó 
polgárt. Hl a fölösleges parádékkal 
Háborús időt élünk s a táborban nem 
szoktak „marsoheinsM gyakorolni. A 
lélekölő, ostoba, délutáni kaszárnyái
időlopások helyett, a melyek céltalan­
ságánál csuk nevetségessegÜk nagy< bb, 
tessék azoknak ;1 " férge hátai
embereknek mó l t adni a további 
tanulásra Kite k egy, kite k más ne s- 
terségre vagv ügyességre van hajlama . 
»verjen ebben kiképzést. Délelőtt le­
gyen fegyveres katona, délután mun­
kás katona. Belelett készüljön a külső, 
délután a belső ellenség elleni küz­
delemre. Akkor az a must oly célta­
lanul eitékozolt, drága három esztendő 
nem lesz elfecsérelt idő. hanem gya­
rapodása az egyénnek is . a nemzet­
nek is. A fiatul emberi a katonaság 
elő fogja készíteni a legnagyobb küz­
delme : az életre s olyan fegyvert ad 
kezébe, nme ívd soha el nem ejt : a 
kenyérkereső tudást. A nemzet pedig 
óriásit erősödik, mikot válságos idők­
ben nemcsak a kardia, hanem a kala­
pácsra é- a kaszára is bds/Kén üthet 
hadserege minden, nyílt, vagy lap­
pangói ellenséggel szemben.

Katholikus Népszövetség. V - >p
délután nagv népszóvets'-gi ertekerlc volt. 
!tíno>!iitl;müi X te ps* -ve'-ög iránti IBk.-te* 

,},■.« nett- n le” X* ér*»-keslelen 1 éth Kíván 
Horváth Gyűl» káplánok b-w'-ltek A 

lö sz--lek hatá i abc; mtey n kan ! -irat­
koztak, pedig v* az •'rtekve'et inkább csak 
a te ps/.-.vrts. g nemei -'íjainak -r-.ö.ebb 
körben leendő megismertet--' ! tűrte ki < -dúl 
mag i el- K . nősen kiemelendő hogy most 
a munkaidöl-m K mily min -an jelentek 
meg A munkáid-"- vgezt.-vei nagy nyílt á- 
nos né (»gyűlés les*
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A csodarabbik Eldorádója.
Magyarország elzsidósodásánuk egyik 

fényes bizonyítéka a vsodurabik. Ez a vál­
faja a zsidófajnak különös privilégiumnak 
örvend a magyar zsidósajtóhau, ami, sajna, 
ma még a magyar sajtónak négyötöd r<’■ szét 
képezi, s amiből megmagyarázható a csu­
darabbik büntetlen magasztalisu és még 
biintvtlenvbb nép zsarol ás a.

Ha vulamelv szélhámos katholikus pap­
nak öltözve járja be az országot, mi. kath. 
hírlapírók vagyunk az elsők, akik figyel­
meztetjük a népet, hogy meg ne rsalassa 
magát. Hanem a zsidó sajtó ennek dacára is 
rendesen arra használja fel az alkalmat, hogy 
ismét kifejezést adhasson a katholicizmus 
iránt érzett gálád gyűlöletének. Előhozako­
dik fel világosodott sággal, s tudja az ég még 
mivel, s a szélhámos szerepléséből a katho- 
livízmusra von le gaz, hazug következteté­
seket.

Ámde ha valamely magyar városban 
csodarabbi üti fül tanyáját — és sajnos ma 
Magyarországon sok ilyen város vau — aki 
a pajeszes (labdából jött hozzánk, hogy 
könnyenhivők koronáival tömve meg a zse­
bét. szaporítsa az alliance izraelita vagyo­
nát, akkor a következő hírek jelennek meg 
a zsidó újságokban.

„Egy csodarabbi és gondolatolvasó tar­
tózkodik jelenleg városunkban. (Ezután kö­
vetkezik utca, házszám. ajtószám. ne hogy 
meg ne találják a csodarabbit.) Csak pár 
napig található. A rabbi megmondja minden 
hozzáfordulónak a nevét, társadalmi állását, 
múltját, jelenét, s a jövőre nézve bölcs ta­
nácsot ad s bárkinek megmondja a gondo­
latát s a mi a gondolatát elfoglalja, arra 
nézve a legjobb útmutatást adja. A csoda 
ember évekkel ezelőtt már járt városunkban, 
s a közönségben a legnagyobb bámulatot és 
csodálatot keltette. El ne mulassza senki 
ezen csodaemberi felkeresni. Ezen csoda- 
ember nagy talruudista, kabalista, chreman- 
tista és pshichologiai tudományok tudora, 
található reggel 8 órától este 8 óráig.“

Es ez ellen a világcsalás ellen nem 
szólalna föl a sajtó, a rendőrség sehol meg 
nem mer mukkanni, a [elvilágosodott, zsidó 
filozófiát hirdető társadalmi tudományi körök 
torreádorai hallgatnak a fűben, mert hiszen 
fajtársról, rokoniélekről van szó.

Ha egy katholikus pap nyilvános gyű­
lésen vallásunk szent dogmáiról tner be­
szélni, összeröffen a zsidóság, röfög sötét­
ségről, segítségül hiv kir. ügyészt, uszítja, 
mint kutyákat vörös demokratákat.

Hanem a eeodarabbi az más! Az zsidó, 
az rokonlélek, az csalhat az elzsidósitott 
közvélemény köpenye alatt!

Es mondja még valaki, hogy Magyar- 
országon nem kell a zsidósitás ellen vé­
dekezni !

Iskolatemetés Bezdánban.
— Saját tudósítónktól. —

Meghúzták a tiz bezdáni községi iskola 
vs a községi ovoda fölött is a lélekharangot 
július hó 5-dikén, A községi képviselőtestü­
let 22 szavazattal U ellenében kimondotta a 
községi iskolák államosítását. Nem üdvözöl­
jük ugyan semmiképen a jelen idők és a pozi­
tív, alapvelő hit nélkül való fölfogás ezen 
modern vívmányát, tudniillik az iskolák álla­
mosítását, de viszont a bezdáni községi isko­
lák fölött sincs mit sajnálkoznunk.

Merész hasonlattal élek. — de igaz. 
Ami ma Magyarország küzdelmének, de sőt 
a nagy világ forrongásának képe, az játszó­
dott le kis kiadásban, Julius 5-én a képvi­
selőtestületi gyűlésen a bezdáni községházán.

Ha katholikus ügyről van szó, akkor 
azok. kik különben egymásnak ellenségei 
összefognak s akár az ördöggel is szövetkez­
nek a katholikus ügy letörésére. Bezdánban 
is egyesültek a megkeresztelt „katholikus“ 
vezér (!) emberek, protestáns és zsidó férfiak. 
Tiszta katholikus községben ezek intézik és 
irányítják az iskola ügyét, mely elsősorban 
hivatalos volna a katholikus szülök gyerme­
keit katholikus alapon nevelni és oktatni. 
Ugyan mit szólna a zsidó felekezet, ha a

katholikusok intéznék az ő zsidófelekezeti 
iskolájuk ügyeit ?

Az államosító „katholikusok“ egyike 
ivet íratott alá, raeh már az államosítás 
kérelmezését tartalmazta. Mézes madzag sem 
hiányzott, mert Ígérve Ion, hogy lesz pol­
gári iskola, meg hogy az állam fizeti ezentúl 
az összes fentartási költségeket. Hasztalan 
volt minden fölvilágo-itás. A pénzbeli kiiny- 
nyités minden érvet halomra döntött.

Hiába vette fel magán a képviselőtes­
tületi gyűlésen nagys. Meszner apát-plébá­
nos ur is, a küzdelmet az államosítás ellen 
s emelte ki meggyőző hangon, az államosí­
tás káros hatását, lliaba hozta fül, hogy 30 
évvel előbb, mikor az iskolák községiek 
lettek, az izraeliták emellett voltak, de nem­
sokára reá azután az -7 eyy zsidóiskolájukat, 
zsidó, felekezetire tettek, s ebbe akkor a katho­
likusok beleegyeztek. Ennek alapján emelt 
fővel veti fel a kérdést, akarják e a jelen­
levő izraeliták az államosítást vagy nem. Ha 
akarják es azt szükségesnek tartják a többi isko­
lákra úgy ez az akarat és szükségesség f önforog az ü 

I egy zsidó felekezeti iskolájukra is, ha pedig 
! nem akarják akkor viseltessenek legalább 
I annyi loyalitással velünk szemben, hogy a 

mi iskoláink ellen se szavazzák meg az álla­
mosítást. De ez a világos logika is már csak 

I hasztalan volt ! Rachrach Lajos kivételével 
: a többi izraelita tag: mind „igen“-nel sza­

vazott az államosításra ! ilyen jóakaróink ne­
künk a zsidók ? ! Az államosító gyászlova- 

[ gok között, - akiknek neveit alább köz­
löm. — voltak másodsorban : megkeresztelt 
„katholikus“ urak is. Nem akarom egyikü­
ket másikukat bevallott szabadkőmiveskhez 

I hasonlítani, de tény, hogy a pozitív hitet és 
: a gyakorlati keresztény életet mindenképen 
, nélkülözik. Harmadsorban volt néhány fél- 
{ revezetett iparos és elámított polgár, kiket 

az az Ígéret vitt lépve, hogy lesz polgári 
iskola ; hogy az állam épit és az adja a 
költséget s hogy a község megszabadul a 
tehertől. Hát kinek nem lehetne ily arany 
Ígéretekkel a szemét bekötni ? !

Ebből az alkalomból talán nem lesz 
fölösleges arra utalni, mire kell figyelmet 
fordítani a katholikus iskola ügy védelme 
alkalmával. 1. Az államosításnál: föltétien, 
korlátlan, teljhatalmú ur az állam. 2. A köz­
ség vészit minden jogot, minden befolyást 
és irányítást, polgárainak legszentebb ügyé­
ben : a gyermeknevelésben.

Tanítóit az állam nevezi ki a saját tet­
szése szerint, ha akarja a község, ha nem 
akarja ! Lehet azután az a kinevezett tanító 
bárminő felekezetű is.

Igaz, azt kötötték ki itt Bezdánban, egy 
képviselő fölszólamlására, hogy csak úgy 
fogadják el az államosítást, ha az állam arra 
kötelezi magát, hogy csak csak katholikus ta­
nítót nevez majd ki! S ha meg lesz ez az 
ígéret, vájjon ki nyújt biztosítékot, hogy úgy 
is lesz?! Nincs ott Horgos, Dunabogdány 
példája ? ! .

8. Hangsúlyozni kell, hogy a költség 
és terhek viselése, az iskolai épületek fön- 
tartása, iskolai berendezése, a tanítók fize­
tése stb. ép úgy a községet éri és illeti, 
mint azelőtt. Az állam föltétien ur; az is­
kolák építését egyszerűen elrendeli, s ha a 
község erre hajlandóságot nem mutatna, a 
község terhére egyszerűen építtet: mert hát 
az állam az ur ; a községnek minden joga, 
beszólása és rendelkezése megszűnt, de 
fizetnie kell. Keserű kenyér továbbá az a 
segélykép nyújtott pénz, melyet az állam 
ad pl. építkezésre, berendezésre . . . Utolsó 
fillérig kamatostul visszaköveteli azt ; ha 
a szegény nép a teherviselésbe majd belé 
is szakad! Itt van pl. Monostorszeg, Duna­
bogdány stb.

Az államosítás ellen szavaztak : Nagy­
ságos Meszner István apát, Rang János, 
Sebőn István, Lovas Simon. Sánta István, 
Szloboda István. Horváth Sándor, Csapó 
Ferenc, Flesz Jakab.

Az államosít ás mellett ezek : Bosnyák 
János községi jegyző, Faddi Ferenc, Ta­
vaszi Lajos, Bosnyák Ferenc, Jámbor Béla, 
Turkovies András. Blaskó Sándor, Schilling 
István. Braun János, Kozmán Miklós. Türr I 
Jenő, Kalinka János, Stefan János, Szabadi '

Antal. Jankovies János, Losehitz Károly, 
Losvhitz Lajos, Csinszka Konrad, Bachraeh 
Hunrik, Spitzer Jakab, Losehitz Alajos, dr. 
Gál Dávid.

Egyébként az államosítás semmikép 
sem népünk közóhaja ! Azért is a legköze­
lebb megtartandó kath. népszövetségi gyű­
lésen egy szívvel lélekkel ezrével protestá­
lunk ellene!

Engedje meg tisztelt olvasó, hogy e 
helvtitt tudósításunkhoz néhány nagyon 
megszívlelendő megjegyzést fűzzek.

11a a néptől függött volna az államosí­
tás úgy száz és száz szótöbbséggel lesza­
vazta volna azt s hely éhe inkább kimondotta 
volna azoknak katholikus iskolákká törté­
nendő átváltoztatását. Ha a vasárnapi nép­
szövetségi ülés elé merte volna valaki ezt 
az ügyet terjeszteni, biztosan rajta vesztett 
volna. — Tanuljanak e szomorú esetből a 
nép hivatott vezetői : a papok és a tanítók. 
Óvják a népet, gyűjtsék és szervezzék a 
népszövetségbe, hogy mindig csak a nép 
érdekeit gondozó emberek jussanak a község 
ügyei intézésének a helyére.

Meg vagyok győződve, hogy ha legalább 
pár évvel előbb meg lett volna alakítva 
Bezdánban a Katholikus Népszövetség, úgy 
az államosítás semmi esetre sem ment volna 
keresztül. Mert igy a nép résen állna s csak 
a maga embereit választaná meg.

Tanuljunk tehát és álljunk sorompóba. 
Mert egyedül az összetartás hiánya és a 
szervezetlenség a mai csatavesztésünk oka.

Felkérjük tudósítóinkat és mindazo­
kat, akik lapunkkal levélileg óhajta­
nak érintkezni, hogy ezentúl lapunk­
nak szánt leveleiket így címezzék
SZÖVETKEZETI NYOMDA 

és
HÍRLAPKIADÓ VÁLLALAT 

SZABADKA.

HÍREK.
Tájékoztató.

Julin* 10. A müpiírtolók körönök miikod- 
velö előadása az Erzsóbot-szobor-alap javára a Kath. 
Legényegylet dísztermében, ('tárnia tánc.

— Konkurzus. A f. hó 2-án Oexcel- 
lentiája az érsek ur elnöklete alatt tartott 
főszentszéki ülésen volt az érseki papnevelő 
intézetekbe való fölvétel. A 36 pályázó kö- 
theológiára fölvették Bischof István, Konc 
Dezső. Kladek Jenő (szabadkai) és Talcsik 
József érettségizett ifjakat. A hatodik giran. 
osztályba fölvétettek : Nagy Béla Jászbe­
rényről, Recskó András Zentáról. Az ötödik 
osztályra : Erdélyi András, Held Jakab, Iván 
János, Kockás József Aradról, Kovács Gás­
pár Bajáról, Máhr Jakab Szegedről, Major 
János Szabadkáról, Negele József. Orosz 
János, Tittl György, Tóth Mihály Kecske­
métről, Teész Imre Budapestről és Vukovics 
István. A kisszeramináriuraból ugyancsak 9 
növendék távozott s igy csak 9 hely üre­
sedett meg, de őexcelientiája a nagy pap- 
hiányra való tekintettel 6 növendéket saját 
költségére vett föl.

— A szabadkai Dalegyesület f. hó
4-én tartotta meg szokásos nyári táncmu­
latságát Haboson. A táncmulatságot hang­
verseny előzte meg. Kepes Flóra urleány a 
zenede tanárnőjének szives közreműködésé­
vel, ki Liszt F. „Valse impromtu“-jet és 
Seeting „Loreley“ c. előadási darabját ját­
szotta precíz, színes és poetikus felfogással. 
A dalárda bevezetésképen Mozart „Himnusát“ 
adta elő a fenséges szép darabnak konge- 
niális értelmezésével. Utánua Beethoven 
zongora nyitányát hallottuk Lányi Ernő 
(zongora), Klazsik Lehel (hegedű) és Ploner 
Antal (cello) szép, összevágó előadásában 
A dalárda még 8 számmal szerepelt. Lelim 
Palugren két dalával u. m. Bölcső dal és a 
tengerész a szénégetők között c. raüdalával 
különösen az előbbi végtelen finom, halk 
pianissimóival, szindus értelmezésével poe-
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tikus hatást kellett. Befejező mám Lánvi 
hatalmas Petőfije volt, mely az egész k 
zi)nseget magával ragadta gyújtó lelke» elő­
adásával. A hangversenyen » a* ezt kővető 
táncmulatságon ott láttuk városunk intelli­
genciájának szinei javát Reggeli 4 óra volt 
már. mikor a szép, minden izében sikerült 
mulatságnak vége szakadt.

— Gazdasági munkásházak a Bács­
kában. A munkásházukról hozott (orv . in 
életbelépte óta a törvényhatóságok körében 
élénk érdeklőd- s mutatkozik aziránt a szo­
ciális jelentőségű ügy iránt hugv a gazda­
sági munkásoknak olv vidékeken, ahol a 
telek szerzi s lehetetlen a munkások hazai 
olcsó fizetési feltételekkel felépittessenek 
l'jabhan Zombor szabad királyi varos lOdfWU 
korona kölcsön felvételét határozta el, mely - 
ből 50 gazdasági munkáscsaládnak saját haj­
lékát fölépíti. Ugyancsak Kishegyes községé 
is jelentette a földmivelésügyi miniszternek, 
hogy 40 munkás család részére munkásház épí­
tését határozta el Darányi földmivelésügyí 
miniszter leiratot intézett Bács Bodrog vár- 
megy*'-hez. iqelyben tudatta, hogy ugv Zom- 
bor városának, mint Kishegyes községének 
a mnnkásházakra felvett kölcsön évi kama­
tainak enyhítéséhez, valameddig a kölcsön 
fennál, 3 százalékkal járul. A munkásházak 
epitese mindkét helyen még az ősszel meg­
kezdődik.

— A vármegyei iparklállitésnak
bruttó bevétele 10930 korona 11 fillér volt. 
A kiadások levonása után maradt tiszta jö­
vedelem 8->Ü0 korona. Ezen összeget egy 
az Őszszel megnyitandó női ipariskola cél­
jaira fogják fordítani.

— Az idei nagy hadgyakorlatok. Az
idei magyarországi hadgyakorlatok szeptem­
ber 1-1-en kezdődnek és szeptember lbán 
érnek véget. Az idei hadgyakorlatok az ös­
szevont csapatok tömegét illetőleg — tiz 
gyalog- és két lovascsapat hadosztály, kö­
rülbelül 130 zászlóaljjal. 30 lovasszázaddal 
stb. — jóval túlszárnyalja az előző évi ma­
nővereket. A csapatok létszáma kerek IQO.QQO 
főből fog állani. Amennyiben a hadgyakor­
lat színhelyenek területi viszonyai megenge­
dik, az idén nagyobb lovashadtestek is ak­
cióba lépnek.

— Jeges orkán. Jánoshalmi tudósítónk 
Írja : Óriási szélviharral jégeső pusztított 
nálunk. Ilyen viharra ékesebb emberek is 
alig emlékeznek. Az orkán fákat csavart ki 
tövestül, a legizmosabb fákat derékon törte 
ketté, házakat rongált meg. A jégeső meg 
cdverte a határ jó részét, sok ember remé­
nyt téve tönkre. A legnagyobb kárt a szel­
lőkben és a gyümölcsfákban tette az orkán.

— A Sztantics-malom uj társa. A
Sztantics-féle gőzmalomnak uj társtulajdo­
nosa van. Az uj tulajdonos Turnbász Marián, 
aki Sztantics Lajossal már meg is kötötte 
a szerződést. A gőzmalom már a legköze­
lebb megkezdi tizemét.

— Mulatság. Az 1 jvidéki Független­
ségi Kör folyó évi július hó 13 én vasárnap 
déiután a polgári lövölde helyiségében séta- 
hangversennyel kapcsolatosan nyári mulat­
ságot rendez.

— Nagy tűz. Zomhorhól Írják, hogy 
szombatról vasárnapra virradó éjszaka LÍ- 
liotnos községben nagy tiiz pusztított. Hu­
szonöt ház égett le. A tüzet csak vasárnap 
reggel 9 órakor bírták eloltani. A kár nagy. 
Hogy a tüzet nem bírták hamarább eloltani, 
annak oka a nagy szárazság és vízhiány volt.

— Öngyilkos iparostanonc. Gaál 
Péter, a márvány ipar részvénytársaság 
tanomul tegnap délután a városi erdőben 
forgópisztolyból többször a mellébe lőtt. 
Öngyilkosságának oka. saját vallomása sze­
rint, a szülőitől való félelem volt. A fiú 
ugyanis rosszul viselte magát, s tanítómé» 
terei ezért azzal fenyegették meg. hogy a 
szolgálatból elbocsátják. A mentők még 
élve szállították a korházházha, ahol ma 
sebeiben meghalt.

Ismerőseink körében terjesz- 
szük a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Halál a vasúti síneken. í
Egy hetven eves öregasszony lelt« 

tegnap este halálai ,i y asuti teherpályaud­
varon. A vasúti kocsik ölték tru g Amint 
azonban a vizsgálat kiderítette a szerem »* t- 
lenxégnek ti oka csakis önmaga volt. Az 
esetről -lóié tudósításunk a következő

Ozv. Víg J.mosne tegnap este 7 óra­
kor a teherpálva udvar azon részén báme»z- 
kod ott. ahol a gurító, vagyis azon sínpár 
fekszik, ahonnan rendet- » közben a ko »i 
kát a »inj)árokra lökik » a tu,ig»»ahh h* y 
fői tolat á» nélkül gurulnak rendeltetést 
hely ükre.

Az -reg asszony a guritó sínpárja k<>- 
lőtt állt s azt ii- tte, mint hagyja el a Sár 
gedre induló vonat a pálya udvart 1 "gvan- 
ekkor a gurítom három km »it löktek A 
y asuti alkalmazottak idejében megláttak a 
bámészkodó öregasszonyt » kiabálva figyel­
meztették, állna felre Az asszony mozdu­
latlan maradt.

A vasúti kocsik egy re gyorsabban gu­
rultak a síneken az asszony felé. A vasúti 
alkalmazottak u veszedelem láttára őrült 
versenyfutást rendeztek a kocsikkal, miköz 
ben torkuk szakadtából kiabáltak Vigtiére 
aki azonban mozdulatlanul bámulta az ál­
lomásról kirobogó vonatot.

Egy perc, fél per.- néhány pillanat 
< ,»uk s a kocsik elütötték a szerencsétlen 
nőt, aki a síneken keresztbe esett s a ke­
rekek mindkét lábszárát ketté vágták Azon­
nal telefonállak a mentükért, akis a szeren- 
esetlen nőt a kórházba akarták szállítani, de 
meg mielőtt kiérték volna vele a kórházba 
kiszenve Jelt.

S 1* O It T.
> A Ferencvárosi Torna Club foot­

ball csapata Szabadkán. Sikerült a „Bácska 
Szabadkai Athlctikai Klubnak“ nagy ákloza 
tok árán Magyarország legjobb football csa­
patát egy mérkőzésre lehozni.

A match július 13 én vasárnap délután 
hat órakor a Zombori-ut! football pálcán 
lesz. A Ferencvárosi Torna Club“ minden 
egyes játékosa tökéletes labdajátékával ren­
delkezik és a csapat őszjátéka olv bámula­
tos, hogy a tavaszi szezonban vsak Anglia 
bajuoki\v|pata, a Manchester United bírta 
legyőzni, inig a többi eredményei a követ­
kezők :

A Magyar Atlétikai Ulub ellen győzött 
négyszer, Törekvés Sport Egy let ellen győ­
zött kétszer. Magyar Testgyakorlók Köre 
az idei bajnokcsapat I ellen győzött egy szer­

egyszer eldöntetlen, Nemzeti Sport Club 
ellen győzött kétszer, ezeken kívül legyőzte 
Germánját (Mécs), Spártai (Prága), Rapidot 
(Bét«). Budapesti Atbletikai Clubot, Újpesti 
Ionja Egyesületet, Budapesti Torna Clubot, 
Tipográfia Atlétikai Clubot.

A „Bácska“ vezetősége a közönség 
kényelmére sátort állítat föl erre az alka­
lomra. A mérkőzést Mamuzsich Mihály fogja 
vezetni.

- A Szabadkai Sport Egylet f. hó
fi-án tartotta meg a saját helyiségében Gőz­
fürdő épület) évi rendes közgyűlését, amelyen 
a tagok igen nagy számmal jelentek meg 
A választás egyhangú eredménye a kővet­
kező : Elnök : dr. Mamuzsich Bódog. Alel- 
nükük : Gaál Ferenc, dr. Farka* Sándor. 
Titkár: Ognyanov Szveto/.ár. Művezető Mol­
nár Jenő. Ellenőr: Eepedát Illés Ügyész 
dr. Varga György. Jegy ző : Markovié* György. 
Mérnök: Salamon Viktor. Orvos : dr. Novak 
József. Választmány dr. Bólits József, dr.
Manojlovirs János, dr. Purgly Sándor Sugár i 
Bein, lsjránoyiesMátyás, líkovics Janos. K ar»ui 
Valér. I- eje» Péter. Manojlovies f tusán. Richter 
Nándor, ifj. Kelemen János Pusztai Béla, 
Ring Vince. Sztantich Béla. Takács Janos 
Vujkovies Pál, Vidákovies Pál. Hava.» Emil, ! 
Gönezöl Menyhért, Frank Gyula, Pudler 
Gyula. Kuluncsies Simon, dr. Patakv Antal. 
Kovács Lajos. Football o. vezető Frank Andor 
Ve mi is vezető: Magyars Imre, Női osztály 
vezető : Regős Józsvfné. Számvizsgálók : 
Sziies Jenő, Gombos Antal, Laszner József, 1
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REGÉNY

AZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.
K rüjtje Körmöt-* j Kr«d. i-«i

San Um a piheuó: tarlóit
No ,*s aztán kérdi- Marg-ntha. 
Igen vrtu mar f Werte* «teng-dte 

fiát a Hírnöknek ki un «»nap reggel mind­
járt k'-gy et lenül elverte s gyermeket A* 
üt légből 8*01.40 is min.leli nap t nő ven kiiu* 
t))tt neki \ -legény par« «aprói napra fo­
gyott. - rvadi (K«-»l<*« nerti m-theUe tovább 
ez embertelen killt.«*! s terd-rutJ v a k'üiv >r- 
goit «-lőtte, hogy kímélje egy kl»-*é de
hasztalan A m-'-ris-k -».«k azt hajtogatta 
egyre hogy .« tiu lusta dog nem érdemel 
egyebet a ver- sn--l. S belepusztult sze­
gény Margen!»,« • Oda van az én - des kit 
unokám '

A tiat.ll le.toy cg . - í- Tibeti lUegfelvd- 
kereti 14 házas-ágról, szeren -- U minden- 
riil l jra egyszerű munk.i-nőnek érezte ma­
gát, ki ott, 4 terraseon ülve, folyton azt a 
nagy nyomort forgatja cvsé-heti, melyben 
az a szegény «Igyötrött gy efrm<ko»«p*t tin) - 
löilik ott a bins a iué|y én

De hát miért hagyjak - lm «-at a* 
embert f ki.ct.i eiki-s«»re<|ve.

Az orc-g ax-tony f irk-»zve tekintett 
reá, azt.in közelebb lépett h izz.i » egy é.|,.* 
tűrt vont elő kebléből

lm! Ezt küldi Creates 
Cornadu Margeritha átvett«- a tőrt. * 

csőkot nyomott rája » visszaadta ismét
\ égre . jött a menyegző előestéje i» 

A vőlegény »zii|i-i türelmetlenül várták fiuk 
érkezését A napi munka befejez«-*«* után 
egyenesen haza fog »ietni úgy mondta, 
mikor reggi-l távozott < »akhogy azt ugyan 
hiába várták Mikor aztuo eg,-»zen b«-. »t,«lé­
déit, egy munkást küldtek ki érte. hogy 
kuttásson utána Az ra i» akadt pár kőhaji- 
t.isnvira Girg.-ntitől, a mint holtan feküdt 
ott az utszélí árokban.

Nosza kerestek a gyilkost miiiilt-nfeté. 
Szigorú vizsgálatot tartottak ;« munkások 
között, de a tettesnek uem akadtak nyomara 
semmikép. Tanút hiába kerestek, inert a 
bányászok közt nem akadt v-ak egy i» ki 
jiajtását elárulta volna.

Ekkor egyszerre csuk Vornado Marge­
ritha állt ölő » (Írestest, keresztanyjának. 
Santtiizának fiát. mint a tett elkövetőjét 
feladta a bíróságnál

Megtett- ezt. pedig ttids án tu-lta, hogy 
»aját ítéletét pecsételte meg azzal a sókkal 
melyet a k**s pengéjére lehelt.

Azonban csakhamar k«-serv<«v-n meg- 
bánta tettét. Az önvád mardosó férge ott 
rágódott szivében egyre

Máshol tán nem is vették volna oly 
nagy vétekszamba árulását, de Siediáhan az 
effélét nagyon elítélik Az igazi »iciiiai in­
kább meghal, semhogy elveszítse saját vérét.

Vornado Margeritha ettől kezdve egy 
pillanatra s«-m talált nyugtot, a lelkíísmeret 
buszúid lángja szünet nélkül égette, «-nesz- 
tette lelket.

Pedig a közvélemény nem i, sújtotta 
túlságosan, hisz tudtuk hogy szerette a meg­
gyilkolttat. de meg talán|Santuzza I» kegyet­
lenül bánt el vele Senkis«-m dobott követ 
rá x csuk oly szívélyesen üdvözölték rovat 
is az utcán, mint annaktdőlt*-

Ot azonban ez a változatlan rokonszenv 
sem csendesitetti* le Szivében folyton ott 
sajgóit az a fájó seb, melyet az önvád ütött 
rajta.

(Restest életfogytiglan tartói gáh »rab­
ságra ítélték, Santuzza alig ji.tr héttel utóbb 
elköltözött ír. élok közül Margeritha még 
csak boi’sánatot sem k-rhetett tő'uk. meg 
nem is követhette őket. Kolvt Mv i

Útleírások, Kalauzok
Bäedeker, Grieben és Maycr-féle 

kiadásban kaphatók
ii i :r >i a > > M ou

koRpktresktdéséfctn Szabadkán
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Már nem drága az Írógép!
»31 <>v fi« «>Im»i«‘ihIü 1300 lionma.

csekély részletfizetésre 20° 0-kal drágább. Látható irás, erős billentyűk­
kel, a legfinomabb angol acélból. Az angol ipar remeke. Mindenki egy 
napi gyakorlat után feltűnő gyorsan ir rajta. Irodáknak, hivataloknak, 

kereskedőknek stb. nélkülözhetetlen.
Kívánatra utazóink által eredetileg bemutatjuk. Kezelése egyszerű. 

Nem romlik. Három évi jótállás.

„Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat“
írógép-osztálya 460— 36—1

Budapest, VII., Dembinszky-utca 28-ik szám.

gázlángok magától
FIDIBUS villamos gázöngyujtó, mely a korona (Brenner) alá lesz srófolva és a
kiálló gomb megnyomása, vagy magas helyen a lánc meghúzása által azonnal gyújt. 
Óriási előnye, hogy nem a láng felett van, igy a készülék nem ég ki soha, mert a

gyújtó része a gyújtás után hideg marad.

Esztergályozoif rézből 2.50 korona utánvét mellett küldi a

„Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat“
— Budapest, VII., Dembinszky-utca 28-ik szám. . ■..-== 

Hat darab vételnél bérmentve. 461 1

7261/1908. tkv. 458-1 — 1

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvényszék mint telek- 

cünyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szabadkai 
iazdák és Iparosok hitelintézete vógrehajtatónak 
’órosios Lukács végrehajtást szenvedő elleni Öl 
rorona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
igvében a szabadkai kir. törvényszék területén 
evő úgy a végrehajtató cégnek 70 korona és jár. 
ízaz ezennel rsatlakozottnak kimondott Délvidéki 
Cözgazdasági bank 15 korona, 10Ö korona és jár.
<s a Szabadkai Takarékpénztár és Népbank, 140 
torona és 11Ö korona és jár. iránti követelésének 
lielégitéso végett az 1881. I.X, t.-o. 144. §. alapján 
is a 14ti. §. értelmében a szabadkai kir. törvény- 
izék területén levő Szabadka városban fekvő, a 
izabadkai 5047 sz. betétben At -1018 hr<z. a. foglalt 
’ércsics Lukács nevén álló 11. kör, 1020. öi. számú 
akóház és 97 négyszögöl udvarra 2400 korona ki- 
tiáltási árban és pétiig a Pőre-ics Máténé szül. 
-’olyákovics Sztána javára bekebelezett életfogytig 
ártó haszonélvezeti jog fenntartásával azonban azzal 
i feltétellel, hogy amennyiben a haszonélvezeti jog 
enntartásával a vételárból a Szabadkai I akarék- 
is Hitelintézet mint szövetkezet megelőző 900 kö­
rn na követelése ki nem telnék, az árverés hatály- 
alanná válik s az ingatlan a kitűzött határnapon 

x haszonélvezeti jog fenntartása nőikül újból fog 
slárvereztetni. a végrehajtási árverés elrendeltetett 
<s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az lt)OH. 
évi szeptember hó 11. napJAn dóleló'tti » 
árakor a kir. törvényszék 22. szám alatti árverési 
lelyisőgőbon megtartandó nyilvános árverésen a 
negállapitott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
íiecsármtk 10 százalékát vagyis 24fi koronát kész­
pénzben vagy az 1881. La. t.-c. 42. §-ában jel 
tett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
txó 1-én iSim. szám alatt kelt m. kir. tgazságugv- 
minisztori rendelet 8. §-ában kijelölt óvadt kki pes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni. a\ agy 
az 1881. I.X. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előloges elhelyezéséről kiállított 
szabálvszorü elismervényt átszolgáltatni.

Szabadka, 1908. évi junius hó 20. napjan.
A kir. tszék mint tikvi hatóság.

l)r. Bakuié, kir. tszéki biró.

Magyarádi bor!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 

tudomására hozni, hogy saját szüretolésü. tisztán 
kezelt valódi magyarádi (hegyi bori fehér 
boraimul palackokban lefejtve árusítom.

Egy liter ára üveg nélkül 80 fillér. 
50 vagy 100 palack vételnél ár­

engedmény.
5 palackot házhoz szállítok.

A bor tisztaságáért és valódiságáért 
szavatolok '•B 4.45—5—8

Tisztelettel

Telefon 222. Nőjenek Lóza,
füszerkereskedő.

Kitűnő siller borok olcsó árban!

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek

u

V

A városi tűzoltó laktanyával
szemben 445-0-7

SAROK TELEK
— szabad kézből

W" ELADÓ. -?Pi
Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 

utca 233. szám alatt.

:: kiizé tartozik a :•

SZÓIMÁDÁS
cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15.000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

HIRDETÉSEKET
árszabályzat szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóezi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ
paplrkereskedő

Damjanich-uica 106. sz.

"jzzadás ellen
Kapható: I fj.

Láb-, kéz-, hónalj-
Artalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldórzsülost megszüntet vs 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
U1ÓS vVntzil «yó« i*t á rábiin

Reform-kenőcs.
izabadlt zvn. 41(5-28

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyom an.


